



“浙江法检报”微信

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6254期 今日 12 版

全程跟踪 全程留痕

## 省监委首次向省检察院网上移送职务犯罪案

通讯员 颜新文 黄也倩

本报讯 浙江省监委近日通过政法一体化系统平台,成功向浙江省人民检察院网上移送了由省监委办理的一起领导干部职务犯罪案件。这是我省运用数字化改革成果,实现纪检监察机关核心业务从检举举报、线索处置、初核调查、审查调查、案件审理等,到起诉判决、刑罚执行全流程网上流转、自办职务犯罪案件网上移送闭环管理的第一个案例。

浙江积极构建高效顺畅的法法衔接机制,加大信息化建设力度,着力破除监察机关与政法机关之间的数据壁垒,努力实现跨部门的数据交换。省监委把研究开发职务犯罪案件电子卷宗和涉案款物网上移送功能,作为推进法法衔接的有效抓手之一,全面加快与政法一体化对接步伐。今年以来,紧紧抓住浙江全面推进数字化改

革契机,充分运用系统观念、系统方法和数字化手段,围绕纪检监察业务主线,探索省级层面率先实现自办职务犯罪案件网上移送,构建起了职务犯罪案件“一体化”的网上协同办案体系。

全程留痕,形成实时监督的“记录仪”,是做好网上移送职务犯罪案件工作的关键一环。浙江省监委大力提升图文识别、智能编目、语音抽取等能力,构建统一的电子卷宗智能处理平台,通过严格证据管理、全程留痕、强化监督,促进办案规范。同时,规范文书制作,从源头抓实数字办案,通过电子卷宗、证据材料、案件信息的线上安全实时移交,换押、示证、质证网上办理,实现案件的协同办理、便捷高效,推进数据流、业务流、管理流有机融合,提升案件办理的效率和质量。

“实现职务犯罪案件网上移送,有助于监察机关对职务犯罪案件移送司法机关后的全程跟踪,实时掌握案件在

补充调查、提起公诉、审理判决、刑罚执行等刑事司法各环节的有关情况,及时获取办案信息,深化数据应用,实现数字化、一站式服务,推动监察机关和司法机关互相配合、互相制约,规范高效、衔接顺畅的工作机制进一步健全完善。”省监委相关负责人说。

“下一步,将继续探索涉案财物集中保管、网上移交等数字技术,打通涉案财物管理系统和政法一体化办案系统之间的壁垒,用数字化推动监察执法与刑事司法衔接工作的规范化、法治化。”省监委有关负责人表示。

### 推进政法数字化改革

导读

反食品浪费法实施近一个月  
12家餐馆“吃”到罚单

3版

为了在杭州买房  
28岁女子竟做起“皮肉生意”  
“订单”量大,她还给别人“派活”

7版



### 打开心灵窗户

在心理健康日到来之际,5月24日,杭州凯旋街道团工委邀请心理健康教育专家,在景芳中学启动“同一片蓝天”儿童权益维护项目,以走访评估、心理咨询服务、团队游戏等形式,引导学生打开心灵窗户,放飞健康梦想,解决他们在成长、学习上的困惑,健全青少年权益维护机制。

林云龙 俞丽莉 摄

## “刷好评”能免费吃,编程序帮“赚”现金 互联网上的这些蝇头小利,背后的法律问题很多

本报记者 肖春霞 见习记者 李琪桉 通讯员 雷杰飞

近日,一则“在校大学生利用漏洞免费吃肯德基,最终获刑2年”的消息引发关注。近年来,不少商家、平台推出优惠券、打折券吸引消费者,引得一些人“薅羊毛”。不过,“薅羊毛”也要小心,以免“薅”到法律责任。

记者采访了解到,杭州大学生小林就是“薅羊毛”一族。他所在的“杭州吃货福利”微信群里,免费试吃的组织者经常发布各种就餐信息。当然,想要免费就餐,就得满足组织者提出的要求。比如,商家对点评者有要求,会视频验证他们的点评类APP账户等级;再比如,吃饭前按照指定路径在APP上搜索相关商店,并按照要求买套餐,到店后报上组织者给的“暗号”,用餐完毕,即使餐品味道不怎样,也要在点评类APP上给予好评,并附上完美照片。这样一番操作后,买套餐的钱就会返回到小林账号里。

如此“刷好评、免费吃”,在浙江麦迪律师事务所创始合伙人梁俊景律师看来,可是大有问题。

梁俊景表示,消费者权益保护法规定,消费者享有知悉

其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。“刷好评”行为,提供的是虚假信息,侵犯了消费者的知情权,影响了其消费行为的决策,本质上是一种虚假广告宣传行为。

这种行为的组织者、商家,破坏了网络交易平台正常的市场秩序,涉嫌不正当竞争。梁俊景说,根据反不正当竞争法的规定,“刷好评”的组织者、商家可能会面临20万元以上100万元以下的罚款;情节严重的,处100万元以上200万元以下的罚款,甚至吊销营业执照。另外,根据刑法规定,以营利为目的,明知是虚假的交易信息,通过信息网络有偿提供发布信息等服务,扰乱市场秩序,情节特别严重,组织者可能构成非法经营罪;如果故意组织虚假刷单,达到一定数额,还可能构成诈骗罪。

对于平台而言,其有义务向消费者提供真实的商品信息。梁俊景表示,对于平台内经营者组织的“刷好评”行为,如果平台知道或应当知道却没有采取必要措施,就要承担连带责任。另外,对于涉及消费者生命健康的,平台还需尽到对经营者的资质资格审核义务,否则需要承担相应的责任。

梁俊景说,对于“刷好评”的消费者,其明知涉及虚假宣传还主动参与,属于共同侵权人,对其他消费者的损失负有连带赔偿责任。“要提醒消费者的是,千万不要被蝇头小利所迷惑,甚至不惜铤而走险,走上犯罪道路。”

近日,瑞安市法院就审理了一起“薅羊毛”案件。2018年年初,杨某建立收费QQ群,在群内不定期发送自己制作的游戏外挂、“薅羊毛”类软件,对群内下载使用这些软件的会员按每季度588元或888元的价格收取会员费,并租用服务器对收费QQ群进行日常运营。去年7月,滴滴出行科技有限公司为推广“青菜拼车”品牌,推出“拼多多”游戏活动——滴滴用户需在限定步数内完成4关游戏,通关后可以得到66元的现金奖励。活动刚推出,杨某就截取了“拼多多”游戏数据进行解密分析,并编写程序。通过这个程序,用户无需游戏即可通关,获得相应奖励。随后,杨某将程序发布到收费QQ群。短短几天,就有118名用户下载、使用该程序,造成滴滴公司损失20万元以上。

法院认为,被告人杨某提供专门用于侵入、非法控制计算机信息系统数据的程序,情节特别严重,已构成提供侵入、非法

控制计算机信息系统程序罪。

鉴于杨某归案后能如实供述罪行,自愿认罪认罚,并已退出违法所得,决定予以从轻处罚。最终,法院一审判决杨某有期徒刑3年,并处罚金3万元。

浙江公告  
信用服务平台



寿仙谷上等灵芝孢子粉 给一直感激的人  
从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位

寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉  
清补养生热线: 0571—  
85933775

浙广广文广证2020010024号 本品不能代替药物  
不适宜人群: 少年儿童、孕妇、乳母